Polinomi

Un polinomio é la somma algebrica di piu monomi, i singoli monomi, in tal caso, assumono il nome
di termini del polinomio. Ad esempio

a’+ab+2b ; £a2—3ab+%

Un polinomio si dice binomio, trinomio, guadrinomio, a secondo che abbia due tre o quattro
termini.

7x° +y° e un binomio
3a+4y° =2 e un trinomio
a+b-5c+d’ e un quadrinomio

Un polinomio si dice intero se tutti i suoi termini sono monomi interi, un polinomio si dice
frazionario (o fratto), se in qualcuno dei monomi che lo compongono, compaiono lettere al
denominatore.

9 \ . .
18a°b’ _Ebz +c’ e un polinomio intero
3 4a . . . . .
Ea4b2 5 +b+c e un polinomio frazionario

se in un polinomio appaiono dei termini simili, conviene fare la cosiddetta riduzione in termini
simili; ossia sostituire a piu termini simili un termine simile ad essi avente per coefficiente la
somma algebrica dei coefficienti. Il polinomio che si ottiene si dice ridotto a forma normale.

3a’ +5ab—2a’ +3b° —2ab—3b" =(3-2)a’ +(5—-2)ab+(3-3)b° =

=a’ +3ab

1l grado di un polinomio intero, rispetto ad una lettera, é [’esponente maggiore che ha quella
lettera, invece il grado, rispetto all 'insieme delle lettere (ossia il grado complessivo), e dato dal
grado del termine che ha il grado piu alto.

2a’b+3a’ —2a’b?

e di 2° grado rispetto alla lettera a, e di 4° grado rispetto alla lettera b, e di 7° grado rispetto
all’insieme delle lettere.

Un polinomio si dice ordinato secondo le potenze crescenti o decrescenti di una lettera se i suoi
termini sono disposti in modo che gli esponenti di quella lettera vadano crescendo o decrescendo.
La lettera si chiama ordinatrice

2 412 5 . . 7.
Jab+a” —5a’bh” +2a ordinato secondo potenze crescenti di a

2a’ =3a’b+5ab-3 ordinato secondo potenze decrescenti di a

un polinomio, si dice omogeneo se tutti i suoi termini sono dello stesso grado.ad esempio:
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2a’ +ab’ —3b° —2a°b  infatti tutti i monomi che lo compongono, sono di 3°grado

Un polinomio si dice completo rispetto ad una lettera, se contiene tutte le potenze di quella lettera,
dalla massima, fino alla potenza zero. In caso contrario si dice incompleto.

2
§a5 —a’b+5a° +a’b’ —ab+4 e completo rispetto alla lettera a

3 0

infatti dalla potenza 5, decrescendo, sono presenti tutte le potenze di a:a’,a’,a’,a’,d".

§a5 -2a’+a-2 e incompleto rispetto ad a

mancano infatti le potenze del 4 e del 2
Somma algebrica di polinomi

Piu polinomi, riuniti dai segni di addizione e sottrazione, costituiscono una somma algebrica.
Ad esempio:

(2a° +b° )+ (—a’ +3ab+c)—(5a’ —ab+b’ )—(-a’ +c)=

=2a°+b’—a’ —3ab+c-5a’ +ab-b’ +a’ —c=-3a’ —2ab

Prodotto di un polinomio per un monomio

Per moltiplicare un polinomio per un monomio, si moltiplica ciascun termine del polinomio per il
monomio e si addizionano i prodotti parziali ottenuti (si applica la proprieta distributiva) ad
esempio:

(a+b—c) - m=a-m+b-m+c-m

in maniera del tutto analoga

3 3 3 9 9
2 —Zxy’ + =y | =S’ =3y X7y - —xf
( > Y 5)’ ) ( > Y j y 4 y 10 Y

Prodotto di polinomi
Per moltiplicare un polinomio per un altro polinomio, si moltiplica ciascun termine del primo di

essi per ciascun termine dell altro e si addizionano i prodotti parziali ottenuti, riducendo i termini
simili. (si applica ancora la proprieta distributiva).

(2a—3b)-(a—2b+4)=2a’ —4ab+8a—3ab+6b° —12b =
=2a’ —7ab+8a+6b°—12b
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Semplificare le seguenti espressioni

Esercizio 1

1 1 )i 1 2 1,
—x+1 || =x—=1|+1-| =x+2y |- (xy=2)+ x| =xy+2y" =1 R|—x"+4
(3x Msx j (2x yj (=2)x (2” g j [9x y}

Svolgimento:

1 , 1 1 I 5, 1 2 1, 2
— X" —=x+—=x—1|+]—| =x"y——2x+2xy" =4y |+| =x"y+2xy° —x |=
(9 3773 j (2 775 4 yj (2 i

:[éxz —]j+1—[§x2y—x+2xy2 —4yj+(§x2y+2xy2 —xj:

:éxz —1+1—§x2y+x—2xy2+4y+§x2y+2xy2 -x=

1,
=—x"+4

9 y
Esercizio 2

1, 5 (1 4 1 I 5. 3
—Xx" +xy+ d=x+y|—-—xy-| =x+ Rl —x" +
(9 g yj(s yj 3y(3 yj [27 g

Svolgimento
(ixZer + 2)-(ix+ ]—ix -(ix+ ]—
9 y+y 3 y 3 y 3 y

1 3 1 2 1 2 2 1 2 3 4 2 4 2
=l —=X"+—=X"y+—x"y+xy  +—-xy° + ——X"y——xy° =
[27 9 Y 3 yrXxy 3 Yy Ty 9 y 3 Y

3 2 2 2 2 3 2 2
27 gt YT YT Yy T r

I LE S L) NSO SN

=— x
27 9 3 9 3
1 3 4 2 4 2 3 4 2 4 2 1 3 3
=— X +—xy+—xy +y ——xy——xp  =—x" +
a7 Tt TGN Ty Ty e =g Y
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Esercizio 3
2a’ —|3ab—a’ = (2b° —ab)+ 2ab—(4a’ +3b° )|
svolgimento

2a’ —|3ab—a’ —(2b° —ab)+ 2ab—(4a’ +3b° )|=
= 2a° —[3ab—a’ — 2b° + ab+ 2ab—4a’ — 3b° | =
=2a’ —3ab+a’ +2b° —ab—2ab+4a’ +3b° =
—(2+41+4)a° +(=3—1-2)ab+(2+3)b" =
—74° +(~6 Jab+ 5b° =

=7a’ —6ab + 5b°

Esercizio 4

iab{ibvt ]] —iab[zb - ]] —iab[bvtzj
3 2 3 5 5 3

svolgimento
iab2 ib+l —iab zb—] —lab b+£ =
3 2 3 5 5 3
:i~iab2+1 iab2 —i~£ab1” +iab—iab”1 —i~£ab =
32 3 35 5 3
ziabj +iab2 —iabz +iab—iab2 —iab =
5 3 5 3
ziabj +ﬂab2 :iab3 +£ab2 :iabj
2 15 2 15 2

Esercizio 5

5 45 3 3

ixjy—éxy-(ﬁ+§xy+y2j—ixy3—zx-(yz—ifj R|:

R.|[7a’ —6ab + 557 |

1
2

3

2
_Ly?y? __xy2:|
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svolgimento

2

y

2

ixj —ix . x2+ix +y’
5 Y 5 2% P YTy
NI SN DN SN

5 4 5 4 5 2

1 2 2+2’5_]'9_1

=——Xx"y

45

I 2 2+]0_9_]x
7 45

3

y

Xy

3

2
3

__xy —— X

45

1
5

2

3

3

1
45

2
3

3

2
——xy x-S’ +Sxy’ =

9

2 3
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